

公园里的艺术中心能做些什么？

◆ 徐佳和



近来参观了一个深藏于公园水岸边的美术馆,出人意料的是,穿过郁郁葱葱的树木掩映,这家美术馆人来人往,丝毫不显高冷。细看之下,展厅中有不少背着画夹的孩子,以及相伴而来的家长。询问之下才知道,这家美术馆除了平日里接连不断的展览之外,更多的功能定位在于周围居民区的美术教育。

有时候,美术馆里的美术课程会近水楼台先得月,与展厅里展出的美术作品结合;更多的时候,美术课程完全与正在进行的展览脱离,向更辽阔的美的地带延展开来,学术讲座、团体参观、聚会讨论等等,形式多种多样,而音乐会、电影放映更多的形式正在融入中。美术馆里的美术课,渐渐成为附近居民进行美育的一项重要选择,参与的学员从最初的十几个,增加到现在的200多人,主持上课的老师多是毕业于各大美术院校的专业人员。

作为学校之外的“第二课堂”,美术馆博物馆的公共教育理应成为影响很多人精神世界的重要课程,美术馆的休闲场所也变成了社区居民的共享资源。蔡元培曾说过:“美育者,应用美学理论于教育,以陶养感情为目的者也。”1912年,在中国现代教育史上,

他第一次把“美育”确立为国家教育方针。蔡元培还指出,教育并不专在学校,普及社会美育要从专设的机构起,包括美术馆、美术展览会、历史博物馆等。

但是,美术馆博物馆里的公共教育功能并不是与生俱来的,它是伴随着博物馆逐渐面向公众产生的。1683年,英国牛津大学的阿什莫林博物馆对公众开放后,博物馆才逐渐从王公贵族收藏的场所走入公众领域,成为人们生活的一部分。波士顿美术馆的主张直截了当:“通过博物馆的讲解、专业图书馆的资料以及具有实践能力的团体等各项设置与实践中的应用提供有效的指导。”当人们在纽约大都会博物馆里看到那些主动为参观者做着讲解的志愿者,在泰特不列颠美术馆里看到一群群围绕着讲解员席地而坐的小朋友,在洛杉矶布洛德美术馆里听到一段段观众根据观展感受在琴上敲击出的旋律……会发现把原本以“物”为主导的美术馆博物馆,逐渐变成以“人”为主导的场所,是世界各地美术馆博物馆的发展趋势,打开馆里的高墙壁垒,普及各种对美的感知和经验,是经济发展到

高帧频,李安的技术主义之殇

◆ 严敏



李安,头戴3项奥斯卡奖、4项金球奖、2项金熊奖、2项金狮奖、5项英国影艺奖等奖桂冠,但在西方影坛风靡技术主义的当下,擅拍文艺片的他突然趁此脱鞘离。他先是采以CG(电脑绘画)拍了超级英雄大片《绿巨人》,接又采以3D拍了奇幻片《少年派的奇幻漂流》。近几年他更是热衷于高帧频,接连拍了《比利·林顿的中场战事》和《双子杀手》,俨然成了“技术控”。

李安一再表示:“电影已跨入数字时代,需要新的电影标准”,“我要开创新式的电影拍摄方法”,“我想发展新的美学、新的美感”。于是,发端于《霍比特人》三部曲的高帧频(HFR)成了李安的“秘密武器”。所谓高帧频,亦即以大于传统的每秒24帧频的更高帧频——48、60或120帧频拍摄和放映,比纯3D的制作成本更低,却同样富于立体效果,而且影像更显真实,让观众有沉浸式体验。

2016年10月李安的第一部高帧频电影《比利·林顿的中场战事》上映之前,业界和影迷期待颇高,给予了“拓宽了电影的边界”“将掀起一个划时代的电影制作革命”等评价。但上映后,不论票房或口碑皆可叫惨——词来形容。其成本4000万美元,却只收回3096万万美元。美国《综艺》杂志将它列为当年“五大赔钱电影”之一。斯皮尔伯格等认为该片失去了“电影的样子,更像是电子游戏、家庭影院或剧场演出”。分析原因,其一是技术尚不完善,有许多难题;二是题材不适合,故事不取胜。为了凸现主角,观众只能清晰看到比利眼里的血丝、脸上的汗珠,而其他人物则较模糊。

《比》的失败并未让李安放弃高帧频,去年接手一个棘手的项目即《双子杀手》。该片

的剧本早在1979年就已成型,但一再搁浅,实因是技术上无法实现。原来该片有两个主角:退休特工和他克隆的年轻杀手。两人相貌极似,但年龄相差30年。片商要求按前者原形塑造出一个决非虚拟的真人后者,但不能采用《变形金刚》《环形使者》等所用的CG复制或换头术做法。派拉蒙公司特聘动作派明星威尔·史密斯担纲,一人分饰两角。为吸引观众进影院观看,李安和金牌制片人布鲁克海默和特效团队,破天荒地采用120帧频/4k(3D,另加14FL(亮度)和Real I D(音效)及VR等。中国华夏电影公司研发出来的CINITY系统为《双》提供了强有力的技术支持。该片预算1.38亿美元,票房要3亿美元才能达到收支平衡。

甚受期盼的《双》在欧美上映后,烂番茄、MTC、IMDb给出的分数令人汗颜。《好莱坞报

道》的评语是:“一个薄弱的剧本,一个薄弱的高概念剧情戏,仅靠着出众的视觉效果,才勉强整合起来。”“聚焦在以新技术打造的视觉奇观和动作戏的观众体验上。”

怎么会这样?许多评论认为,是李安过度追求技术革新,令他越走越远。编剧出身的他本应以削弱为重。《比》还有点社会现实意义,反思了美国的对外战争。而《双》故事荒诞,内涵单薄,尽是人物的追杀和打斗。李安重叙事,结果让李安在自我炫耀——叙事层面上备受质疑。在好莱坞看重商业的环境下兼顾人文和艺术,拍出真正有创意的影片来,确实很不容易。对高帧频的痴迷,得到的充其量是沉浸式体验,但失去的恰是李安的人文优势和细腻风格。李安改走技术路线的失败让我们警惕,技术时尚并非影业创新的尚方宝剑。

京淮合演《新乌盆记》

◆ 景俊美

人文新淮剧的又一面向

管燕草的“人文新淮剧”因其剧作《半纸春光》得名。继《半纸春光》之后,其系列作品《孔乙己》《纸间留仙》《画的画》《新乌盆记》等相继搬上舞台。从整体的创作理念看,创作者不仅将文学性注入了《新乌盆记》,而且试图让淮剧与京剧并置呈现而对比、拔升淮剧的剧种气质和艺术特色。从细部分析这部作品在“人文新淮剧”里的地位,它比此前的所有“人文新淮剧”又做了更前卫的探索——演员精简至两人、跨行当的表演手法、唱腔上的京淮两下锅以及音乐上的中西融合等,更使该剧显得更沉潜、更悲慨、更耐人寻味。我们可将之界定为管燕草“人文新淮剧”的新表述。

纵观中国艺术史,真正的艺术传统也就是“艺术经典”具有穿越时空的永恒性。这种永恒性有时表现在主题的原型性、人物的概括力或故事的普遍适用性等显性艺术元素,有时又隐在主题、结构与人物之下,是一种自带多意性的“复调”矿藏。正因为其“复调”性、多声部,在不同的社会环境、叙述主体之下,它便被重新阐释的空间与可能。对比此前各种“乌盆记”题材的艺术样式,《新乌盆记》的解读方式不是把故事重新或换一视角讲述一遍,而是从一个小小切口抽离出

一个新表述,这个表述既有传统的公案意义,又充满了新鲜的人文气息,让我们看到经典给我们的另一种可能,或者说是我们后人能给经典附加的一种意义。

由杨浦区文旅局、杨浦区文联出品的《新乌盆记》首先是对传统的致敬和继承,然后是在继承的基础上探索创新的方法与途径。一方面,编剧大胆地展示了京淮合演的深度和样式,开拓了淮剧互文京剧的艺术空间;在创作方法上,编剧以当代意识和技艺呈现去审视和探究历史,跨界表演的尝试是探索,也是创新。另一方面,作曲与导演在二度上深化了“人文新淮剧”的维度,音乐上的中西融合,舞台呈现上的技法嵌入,延展了该剧在一度创作上的人文思考,有的地方甚至成为该剧的重要亮点。比如高挺、陆晓龙两位演员,分别饰演张别古,又分别饰演刘世昌。两个演员所饰演角色的分裂、差异与对比构成了张别古、刘世昌这两个剧中人的一体两面。两个人物的差别、互置与对比呈现,传递的是编剧在探索 and 寻找自己要表达的丰厚意味。

对于戏剧而言,一度文本的人文思考与文学表达是戏剧创作的基础,真正立到舞台上得到观众认可或发挥应有的社会功能还需要二度创作、三度创作的协作共融与有效呈现。京淮合演《新乌盆记》在二度上的第一难关是京剧、淮剧两个剧种的充分表达与有机融合。这既考验作曲和导演的艺术手段,也考验两位年轻演员对角色的理解能力及其塑造人物的水平。当然,对于戏剧呈现来说,舞美、灯光、道具、服饰、化妆等一系列的艺术因素都是舞台的重要组成部分。特别是就小剧场戏剧艺术而言,大到戏剧空间的切割与营造,小到演员的一抬手一投足都能第一时间传递到观众;同时,观众对戏剧节奏、戏剧呈现的每一个细微的反应,也能迅速被创作者所捕捉。正是因为这样的观演关系,小剧场戏剧在具体技法上的实验性和探索性会显得更加必要,也更加突出。同样都是“人文新淮剧”,《新乌盆记》较之管燕草此前的其他作品的最大不同在于对人物的重新厘定及在厘定人物的过程中所采取的创作手法。有论者指出,任何类型的戏剧演出都是一种扮演。但假如编导有意把观众的注意力吸引到这种“扮演”本身从而越过情节的边界,那么这种“扮演”会上升到另一话语层面上来。《新乌盆记》的实验性,就是让“扮演”展示给观众看,让观众看到戏剧人物如何因“扮演”而进入“角色”,又如何因“扮演”的迅速转换而完成人物从身份到性格、再到行当和心理细节的差异性。

总之,《新乌盆记》以崭新的视角和很接当下人地气的方式,观照了现代人长期压抑的人生状态和人物心态。张别古和刘世昌两人身份、地位、性格不同,但他们有着相同的悲苦和一样的困境。这悲苦和困境直接击中现代人的共鸣神经,让观众在其共情的艺术氛围里寻找到灵魂的安息之地。这应该也是管燕草“人文新淮剧”所追求的创作期待。

今年从9月中旬到10月初,上海越剧院为庆祝国庆70周年和男女合演团成立60周年,携手长三角6家越剧院团举行了越剧汇演,《家》《祥林嫂》等男女合演的经典现代剧目,一票难求,获得专家和观众的一致好评,剧场里不断响起一阵阵掌声。这说明越剧男女合演的优秀剧目,同样是好听、好看、大受欢迎的;越剧男女合演是有强大的久远的艺术生命力的。

我们特别欣喜地看到越剧男女合演后继有人,张杨凯男、王炜佳、裘隆等新一代越剧男演员崭露头角。这次越剧汇演,乐清市越剧团上演的《柳市故事》和桐庐县越剧传习中心上演的《通达天下》,题材都是百姓关心的问题。《柳市故事》讲了改革开放初期一个企业家创业的故事,小人物碰上了大时代;《通达天下》聚焦于桐庐快递行业的开创和发展,“小快递,大民生”,也是时代的热点。上海越剧院发挥“一盘棋”精神,为这两个戏支援了三个男主演:优秀男演员徐标新和小字辈冯军、张艾嘉,他们都挑起了大梁,站到了舞台中央,得到了锻炼提高。

自1949年周总理接见袁雪芬时提出了越剧的男女合演问题,至今已有70年,时起时伏,有迅猛进步,也有停滞不前,各地男女合演进展不一。1959年6月1日上海越剧院成立了男女合演实验剧团,在袁雪芬院长的领导下,越剧演员、作曲、导演努力实践,用“同腔异调”“同调异腔”“同腔同

男演员将在越剧舞台上大放异彩

◆ 戴平

调”等办法,基本解决了唱腔的转调融合问题,刘觉、张国华、史济华和后来的赵志刚、许杰、张承好等一批优秀的男演员脱颖而出,出了《十一郎》《祥林嫂》《鲁迅在广州》《凄凉江官月》《舞台姐妹》《早春二月》《赵氏孤儿》《家》《铜雀台》等一批好戏。但终究因为男演员和好剧本的缺乏,阻碍了越剧男女合演的进一步发展。赵志刚说:“女子越剧很美,但有局限性。”这是对。女演员就很难演好《燃灯者》中的邹君华,也很难演好《赵氏孤儿》中的程婴、屠岸贾和《第一次亲密接触》中的痞子蔡。《哈姆雷特》《简·爱》等外国戏和阳刚雄伟的革命历史题材的戏,女子越剧也较难胜任。

有人说,局限性正是它的特点。这种意见有一定的道理,但有片面性。时代在前进,剧种也要与时俱进。我们应该看到,一个剧种,如果其题材和表现形态局限性过大,只能表现阴柔之美、哀怨之美,必不利于剧种的发展。艺术实践证明:越剧男女合演是越剧多元化发展的必由之路,也是越剧改革创新的一条重要途径。我十分赞成女子



在“第七届上海市文艺奖”颁奖典礼上,当大屏幕上播放终身成就奖获得者黄宗英创作的文学作品时,第一个镜头推出的便是她的著名报告文学《小木屋》,这让我想起不久前我去华东医院探望她时,谈到她一生重要的文艺创作成就,她自己说电影是《乌鸦与麻雀》,文学作品就是《小木屋》。其实,这两部创作于不同年代、不同艺术形式作品,都有一个共同的特质,即关注现实生活,关注人民群众对未来、对美好生活的追求。

习近平总书记屡屡激励文艺工作者要深入生活,扎根人民,讴歌人民群众火热的现实生活,同时从中不断地激发自己的创作热情和创作活力。说起来,有很长一段时间,一些文艺创作者似乎有意无意地在远离现实,远离当下的生活,转而热衷于所谓的穿越、玄幻、戏说,表现出一种对于现实生活的冷漠和疏离,脱离人民群众,不愿反映和揭示他们在现实生活中的追求 and 理想、奋斗和坚守,不愿反映他们的喜怒哀乐,不愿反映他们的心声。这种情况也表现出创作者本身缺乏关注生活,拥抱生活的热情和胸襟。《乌鸦和麻雀》《小木屋》之所以能成为经典,为广大观众和读者所喜爱,就在于作品有现实生活的底蕴,创作者有关关注人民生活的情怀。

习近平总书记希望文艺工作者“增强脚力、眼力、脑力、笔力”,“深入生活、扎根人民、戒掉浮躁、潜心创作”,这不仅是对创作者提出的要求,也应成为创作者的自觉认识和追求。我用了两年半的时间,去浙江省宁海县农村定下点生活,深入了解今天的农民在想些什么,在做些什么,正在在用脚丈量这片土地的过程中,当地乡村所施行的《宁海县村级权力清单三十六条》才进入我的眼帘,我才发现今天中国的农民正在为纵深推进乡村振兴基层治理、建设新的基层政治文明生态而努力,他们的实践令人感动、令人鼓舞。事实上,随着我下

生活的越加深入,我认为坚持以人民为中心的创作导向,热情讴歌人民群众富于历史创造性的事业,写出具有时代精神的文学作品,并不是大话、空话和套话,而是创作者们应该自觉践行的。当蝴蝶扇动翅膀触发春意起新时层面的发展,应当是文艺工作者的责任。这次深入生活,让我从未如此真切地感受到日新月异人民群众

◆ 简平

传承的精神和力量

◆ 简平

火热的现实生活,激发了我的责任感和创作热情,促使我拿起笔来,创作一部关于农村改革题材的报告文学《权力清单:三十六条》。

我的这部报告文学新近获得了中宣部“优秀现实题材文学出版工程”,在今年年初由中国作家协会举办的作品研讨会上,我觉得很多评论家指出的一点非常中肯,那就是这样的作品不可能坐在书斋里拍着脑袋就会想出来,一定是生活本身所赋予的。作为文学作品,我特别注重和强调其文学性,而这种文学性不是打什么旗号,也不是炫技,依靠的是事实,而事实有赖于真实的细节,只有真实的细节才有说服力,才有力量,但细节的获得唯有依靠扎实和深入的调查和采访,若是不潜心沉入生活,是不可能占有了那些无法任意想象和杜撰的细节的。上海尚世影业出品的纪念改革开放四十周年的献礼电影《春天的马拉松》,其核心剧情同样取材于浙江省宁海县推行《村级权力清单》过程中的真实故事,是一部现实主义农村题材电影,我认为这部电影片是继承上海电影现实主义传统的再一次实践,关注现实生活,关注脱贫致富后的当代农民对精神富裕和制度建设的追求。

在颁奖典礼上,我想,我们今天的创作与终身成就奖获得者黄宗英一生对于文艺创作的追求是一脉相连的,她的报告文学《小木屋》是她不顾年老体弱,在西藏高原长期深入生活后写出来的,她主演的电影《乌鸦与麻雀》则真实而深刻地反映了那个时代普通百姓的现实生活。文艺工作者这样的代际的传承,那“中国叙述”和“中国故事”是会有更大的开拓和建树的。

怎样理解“看不懂”的书法

◆ 奕耀艺

初看石虎的书法“古怪离奇”“粗野狰狞”,可能给人们的印象就是“不理解”或“看不懂”。丁酉岁末,笔者收到一本石虎书法集《书道今朝》,在序中提到了“六书”。“六书”是什么?六书是中国最早的汉字构造理论,是古人解说汉字结构和使用方法而归纳的六种规则——象形、指事、会意、形声、转注和假借。石虎在书中进而又解释:“它们不是书法,它们是思维义上的书性的源头,事物以纹象予人,人以纹象观天地,人便是创生期汉字的元魂。”在这里,让我找到了石虎笔下每一个汉字构造形成的依据和规则,毫无疑问,它与上古陶文、甲骨文及以后篆、隶、草、楷皆有着一个元魂和“书道内蕴”。

书中有多张枯竭的如同秸秆的照片,每一组秸秆的自然交错提示着一个汉字的组成结构。“它们不是书法,是旷野里的秸秆,是自然线条的撮取……”石虎如是说。这使我豁然开朗,我不发现了石虎的这些艺术传统套路书写的汉字

是受启发于自然的线条图式,即石虎称之为“纹象”,非字之于王羲之、颜真卿等历代书家的字帖墨迹,也不是汉石魏碑上的刻字……这让笔者联想到中国传统书法的笔法中有“屋漏痕”或“万岁古藤”的自然现象比喻,也联想到美国抽象表现主义画家波洛克的行动派滴画如乱枝败叶纵横交错……他们的目的无非都是让艺术创作更自然而然而且浑然天成。自然界的任何现象都没有对和错,它们是随机无序又有规律的存在,一经艺术家发

现和裁剪,便可著根成艺。可见,石虎的文字书写并未完全脱离汉字的造字规则,也有其思维的发现与创造,赋予了每一个字自然的灵性。石虎还经常倒纸书写,这并不是哗众取宠,笔者认为这是有意拉开了与传统书写方式的距离,墨迹更加野朴。对一个曾经长期浸淫传统书法的人来说,长此以往的肌肉记忆书写容易呈现油滑的倾向,这是任何一种书法风格的大忌。颠倒书写是石虎自由而率性化的一种艺术创作方式,既有原始的野趣和血性,也体现出艺术家对拙朴纯真的追求。

近期笔者为石虎先生编撰了作品集共两册,在这些作品中,我们看到的

是扫、刷、拖、涂等极具现代表现力的自由绘画表达,自由与创造的现代艺术思想在只表达个人直觉和情感的石虎艺术中得到了极致的体现。据说在我国西部的一个偏僻农村,有一群热爱石虎书画作品近似发狂的人们,可能是因为野趣朴实的艺术语言打动了情感最真实的普通农民,而获得了最朴素的共鸣。

现在的石虎长居粤北的山村,就如同一个普通的农村老汉过着朴实而又自由自在的乡村生活。在书画之余,他会去田野、去树林,用心去体会生活、去感应自然,去发现和“神觉”自然界于艺术提示,在中生中有自由冥想中,变化成画面的视觉纹象。石虎的创作直接溯源华夏文化之根,尊重个人心灵的直觉,崇尚艺术个性的自由和创造,具有乡土情怀 and 现代思想。

上海文艺评论专项基金特约刊登



扫一扫关注“新民艺评”

